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Ana BatrićevićŽivotinje i kvalitet 
zatvorskog života: izazovi, 
mogućnosti i perspektive1

Zato što sva bića ljubiš i ništa nećeš prezreti 
od onoga što si sazdao pošto ih iz mržnje ni 
stvarao nisi.

Premudrosti Solomonove 11, 24.

Uvod: uzajamno 
oplemenjivanje 
ljudi i životinja

Isceljujuće dejstvo prirode, a pogotovo životinja poznato je još od 
antičkih vremena, kada je Hipokrat u 5. veku p. n. e. prepoznao te-
rapeutski efekat jahanja, nazivajući ga „lekovitim ritmovima“ (Fung, 
Mok, Kin Fung 2024). Znatno kasnije, tek krajem 17. veka za vreme 

1	 Ovaj rad nastao je kao rezultat angažovanja autora u skladu sa Planom 
rada Instituta za kriminološka i sociološka istraživanja za 2025. godinu 
(na osnovu ugovora broj 451-03-136/2025-03/ 200039 sa Ministarstvom 
nauke, tehnološkog razvoja i inovacija Republike Srbije).



197

prosvetiteljstva javlja se ideja da human odnos prema životinjama 
može kod dece podstaći nežnost i razviti osećaj odgovornosti (Mc
Cloud 2015, Serpell 2010). Ipak, uključivanje životinja u lečenje psihe 
i tela širu primenu dobija tek krajem 18. i sredinom 19. veka (Serpell 
2010, Batrićević 2019a). U tom periodu, uviđanje da kontakt sa životi-
njama može probuditi dobronamerna osećanja i prosocijalne težnje i 
pospešiti mentalno i fizičko zdravlje i blagostanje dovodi do uvođenja 
ptica, pasa i drugih kućnih ljubimaca u zdravstvene ustanove (Cohen 
1984, Toy 2017, Batrićević 2019a).

Prva ustanova u kojoj su životinje korišćene u terapeutske svrhe bio 
je kvekerski sanatorijum u Jorku, u Engleskoj, gde su već 1792. godi-
ne zajedno s pacijentima boravili zečevi i živina (Charland, 2007, Ser-
pell 2010, Fine, Beck, Ng 2019, Batrićević 2019a). Florens Najtingejl, 
medicinska sestra koja je postavila temelje modernog pristupa nezi 
pacijenata, takođe je smatrala da prisustvo malih kućnih ljubimaca 
u bolesničkim sobama ublažava osećaj teskobe i anksioznosti te po-
spešuje ozdravljenje, što je ohrabrilo još neke zdravstvene ustano-
ve u Velikoj Britaniji da primenjuju takvu praksu (Nightingale 1869, 
Cohen, 1984). U Sjedinjenim Američkim Državama, boravak pasa u 
zdravstvenim ustanovama prvi put je zabeležen 1919. godine u držav-
noj bolnici za osobe s mentalnim smetnjama u Vašingtonu (kasnije: 
St. Elizabeth Hospital) (Strimple 2003: 71 prema Batrićević 2019a: 20). 
Pre toga je, u okviru jedne farme u Viskonsinu 1885. Godine, prestup-
nicima bilo omogućeno da se popravljaju radeći sa stokom (Bachi 
2014: 7 prema Batrićević 2019a: 20). Iako se „asistencija“ životinja na 
putu mentalnog i telesnog ozdravljenja pokazala delotvornom, taj 
inovativni pristup širu primenu stiče tek tokom poslednjih nekoliko 
decenija, i to ne samo u zdravstvenim ustanovama već i u ustanova-
ma za izvršenje krivičnih sankcija.
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Postoje različita shvatanja o načinima putem kojih životinje mogu 
transformisati naše telesno i psihičko stanje nabolje. Pored uočenih 
fizioloških i psiholoških mehanizama zahvaljujući kojima nam živo-
tinje popravljaju raspoloženje i ublažavaju strah ili tugu (videti na 
primer: Silva, Osorio 2018), tu tematiku osvetljava i pitanje igumana 
Nektarija Morozova: „Zašto druženje sa životinjama i okruženost nji-
ma stvara u nama neko čuvstvo raja?“ (Golubović, Milićević 2015: 114). 
Po svemu sudeći, taj odnos je uzajaman, o čemu govore primeri iz ži-
vota svetitelja koje su životinje rado pohodile, jer su u njihovoj blizini, 
kako je to opisao sveti Isak Sirijski, „osećale miris raja“ (ibid.: 137).

Prepodobni Marko Podvižnik, asket i čudotvorac iz 5. veka, poznat 
po svojoj milostivosti, jednom se sažalio i u suzama pomolio za sle-
po mladunče hijene, nakon čega je ono progledalo (Velimirović 2023: 
159). Majka hijena donela je svetitelju iz zahvalnosti jednu ovnujsku 
kožu, ali joj je on zabranio da ubuduće kolje ovce siromašnih ljudi 
(ibid).

Od mladosti posvećen Bogu, sveti Gerasim Jordanski, koji se najpre 
podvizavao u Egiptu, da bi sredinom 5. veka prešao u Jordansku pu-
stinju u Palestini i osnovao obitelj od oko 70 monaha, poznat je i po 
tome što je, videvši lava koji riče od bola zbog trna u nozi hrabro pri-
šao životinji i, prekrstivši se, izvadio joj trn iz noge (Velimirović 2023: 
156). Lav se nakon toga pripitomio, došao za njim u manastir, gde je 
i ostao sve do Gerasimove smrti, kada je i sam svisnuo od tuge za 
njim (ibid.).

Ruski pustinjak iz 14. veka sveti Sergije Radonješki delio je svoj hleb s 
medvedom, a ako bi se desilo da kod sebe ima samo jedan komad, da-
vao je i njega životinji jer, prema njegovim rečima: „zver je nerazumna 
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i ne shvata da je potrebno trpljenje i uzdržanje“ (Golubović, Milićević 
2015: 138). Dok je boravio u svojoj isposnici, i svetog Serafima Sarov-
skog, ruskog svetitelja iz druge polovine 18. i prve polovine 19. veka, 
često je posećivao medved, a on se prema njemu ophodio „kao sa 
krotkom ovčicom“ (Srbulj 2007: 77), hraneći ga hlebom iz ruke rado-
sno i bez imalo straha (ibid.).

Inspirativne su i misli svetog Siluana Atonskog, koji je dugo oplaki-
vao svoju „surovost prema tvari“ (Golubović, Milićević 2015: 99) jer je 
bez razloga ubio jednu muvu (ibid.). Ipak, treba istaći da je svetitelj, 
uprkos „žaljenju sve tvari i svakog stvorenja koje strada“, smatrao 
da se ne treba preterano vezivati za životinje, tačnije „imati pristra-
šće prema životinjama“, već „samo srce koje miluje svako stvorenje“ 
(Golubović, Milićević 2015: 101). U tom smislu, čini se sasvim isprav-
nim stanovište igumana Morozova da svako živo biće, uključujući i 
životinje, treba videti kao „jedan od stepenika ka ljubavi, u početku 
prema tvarnom svetu, a zatim i prema njegovom Tvorcu“ (Golubo-
vić, Milićević 2015: 119). Dakle, osim što im se pripisuje sposobnost 
da predosete nečiju dobrotu i smirenost, čini se da upravo bezuslov-
na ljubav i poverenje koju nam životinje pružaju, njihova trpeljivost 
i neosuđivanje imaju potencijal da izvuku najbolje i iz čoveka koji u 
duhovnom smislu prolazi kroz određene izazove i poteškoće. I isto-
rijski spisi i savremena naučna istraživanja, koja će u nastavku biti 
detaljnije prikazana, potvrđuju da prisustvo životinja na različite na-
čine unapređuje ono što danas nazivamo kvalitetom života, kako na 
slobodi, tako i pod specifičnim uslovima poput onih koji vladaju u 
zdravstvenim ili kaznenim ustanovama.
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Kvalitet zatvorskog 
života: moralna 
i socijalna klima 
u zatvorima

Pojam kvaliteta života kompleksan je i višeslojan, te u teoriji do sada 
nije postignuta saglasnost o njegovom određenju (Joković et al. 2017: 
91). Sredinom 20. veka, kvalitet života svodio se na društveni stan-
dard i ispitivan je u okviru ekonomskih nauka, da bi se kasnije u nje-
govu procenu uključile potrebe i zadovoljstvo životom (Milivojević et 
al. 2012: 14 prema Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 67). Sa širenjem 
koncepta kvaliteta života došlo je do podele njegovih dimenzija na 
objektivne i subjektivne, da bi se krajem 20. veka izdvojila i treća, 
koja se odnosi na životni sredinu, a nedavno i četvrta, koja obuhvata 
naučni i tehnološki razvoj (Milivojević et al. 2012: 14 prema Pavićević, 
Ilijić, Batrićević 2024: 67).

Za potrebe ovog rada, kvalitet života shvaćen je u skladu s definicijom 
Svetske zdravstvene organizacije, koja ga određuje kao: „doživljaj po-
jedinca o sopstvenom položaju u životu, a u kontekstu one kulture 
i onog sistema vrednosti u kojima taj pojedinac živi, kao i u odnosu 
na njegove ili njene ciljeve, očekivanja, standarde i interesovanja“ 
(World Health Organization 1997, World Health Organization 2012). Ta 
definicija govori da kvalitet života treba posmatrati pre svega kao 
psihološku kategoriju, koja proističe iz celokupne psihološke struk-
ture individue u interakciji s fizičkim i socijalnim okruženjem i koja 
se ne sme svoditi samo na zadovoljenje osnovnih potreba (Vuletić, 
Misajon 2011: 9–11 prema Joković et al. 2017: 91).
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Kazna zatvora podrazumeva ograničenje slobode kretanja, kao i niz 
drugih lišenja (na primer, slobode, autonomije, materijalnih resursa 
itd.), koja se nazivaju i zatvorskim deprivacijama ili bolovima zatoče-
ništva (pains of imprisonment) (Sykes 1974: 82 prema Ilijić 2022: 51). 
Zatvorske deprivacije odražavaju se negativno na kvalitet života i 
čine osuđena lica izuzetno ranjivim, namećući potrebu za naročito 
pažljivim postupanjem, kako bi se ispoštovala njihova ljudska prava 
zagarantovana međunarodnim dokumentima (Soković 2006: 173, Ba-
trićević 2011: 136, Stevanović 2012: 59, Ilijić, 2014: 28) i nacionalnim 
pravnim okvirima (Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 182–204). Među-
tim, može se postaviti pitanje da li poštovanje osnovnih ljudskih pra-
va osuđenih lica (poput prava na čovečno postupanje, dostojanstvo, 
zdravstvenu zaštitu, standarde u pogledu smeštaja, ishrane i odeće, 
provođenje dela vremena na svežem vazduhu, obrazovanje, veroispo-
vest, posete, komunikaciju s bliskim licima itd.) automatski garantuje 
zadovoljavajući kvalitet njihovog života. Pojedini autori ukazuju na to 
da koncept ljudskih prava kakav je zastupljen u neoliberalnom kon-
tekstu predstavlja svojevrstan paradoks u smislu da, s jedne strane, 
postoji sve više pravnih izvora koji ih proklamuju i normiraju, dok, s 
druge strane, subjekti koji se nominalno zalažu za poštovanje ljud-
skih prava svojim aktivnostima doprinose njihovom ograničavanju 
i kršenju (Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 177). Imajući u vidu rizike 
koji mogu proisteći iz opisanog paradoksa, potrebno je sa osobitom 
pažnjom sagledati ne samo formalno već i suštinsko poštovanje ljud-
skih prava lica lišenih slobode, čemu upravo doprinosi procena kvali-
teta zatvorskog života, to jest moralne i socijalne klime u zatvorima.

Pojam kvaliteta života u zatvorima po pravilu se vezuje za rehabilita-
ciju osuđenih lica (Ilijić, Milićević, Pavićević 2022: 81), za odvraćanje 
od ponovnog činjenja krivičnih dela i „vraćanja na pravi put“. Naime, 
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empirijski je potvrđeno da postoji povezanost između kvaliteta za-
tvorskog života i odgovora osuđenih lica na rehabilitacione tretmane 
(Ilijić, Milićević, Pavićević 2020: 86) u smislu da će ona bolje reagovati 
na tretmane ako je njihovo lično zadovoljstvo životom na višem ni-
vou (Ilijić, Milićević, Pavićević 2022: 81). To znači da se kvalitet zatvor-
skog života odražava na uspešnost procesa rehabilitacije i socijalne 
reintegracije osuđenih lica, a samim tim i na prevenciju recidivizma 
(Ilijić, Milićević, Pavićević 2022: 81, Ilijić, Pavićević, Milićević 2024: 25, 
Ćopić, Stevanović, Vujičić, 2024: 16). Zato je izuzetno važno pravilno 
identifikovati i meriti faktore koji oblikuju kvalitet života u zatvoru.

Najvažnija konceptualna i metodološka osnova za proučavanje kva-
liteta zatvorskog života razvijena je u okviru istraživanja pod nazi-
vom MQPL(Measuring Quality of Prison Life), koje je sprovedeno na 
Univerzitetu Kembridž s ciljem da pruži odgovore u vezi s prirodom, 
kvalitetom, upravljanjem i efektima zatvora, a posredstvom merenja 
kvaliteta života u tim ustanovama (Ilijić, Milićević, Pavićević 2022: 81). 
Reč je o longitudinalnim empirijskim istraživanjima koja su sprovo-
đena od 2001. do 2011. godine i koja su se bavila socijalnim okruže-
njem u zatvorima, procenom načina na koji osuđena lica doživljavaju 
zatvore, uočavanjem razlika koje postoje između pojedinih zatvora, 
prepoznavanjem sadržaja od značaja za merenje kvaliteta života u 
zatvorima i uspostavljanjem relevantnog konceptualnog okvira za 
merenje kvaliteta zatvora (Liebling, Hulley, Crewe 2011 prema Ilijić, 
Milićević, Pavićević 2022: 81). Moralni kvalitet zatvorskog života koji 
se meri primenom MQPL-a obuhvata pet dimenzija: harmoniju, do-
brobit, blagostanje i razvoj, bezbednost, profesionalizam, uslove i 
porodični kontakt (Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 157). Navedene 
dimenzije predstavljaju odraze različitih aspekata života u zatvoru 
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koji su osuđenim licima najvažniji, a njihove ocene mogu značajno 
varirati (Ilijić, Milićević, Pavićević 2022: 81).

Unapređenju kvaliteta života osuđenih lica doprinosi pozitivna mo-
ralna i socijalna klima u zatvoru, kao bitna pretpostavka za kreiranje 
bezbednog i podsticajnog okruženja za tretman i rehabilitaciju (Auty, 
Liebling, 2020 prema Ćopić, Stevanović, Vujičić, 2024: 15). Koncept 
zatvorske klime počiva na ideji da je percepcija okoline koju imaju 
osuđena lica i zaposleni u zatvoru izuzetno značajna, pa se zatvorska 
klima stoga može definisati kao „percipirani kvalitet uslova života u 
zatvoru, uključujući pri tome međuljudske odnose, ali i materijalne i 
organizacione dimenzije zatvorskog života“ (Moos, 1997, prema Ilijić, 
Milićević, Pavićević, 2022: 76). Ona podrazumeva sadejstvo uslova ži-
vota u zatvoru viđeno iz ugla osuđenih lica i/ili zaposlenih (Weinrath, 
Ricciardelli, 2023 prema Ćopić, Stevanović, Vujičić, 2024: 15).

Kao višedimenzionalan konstrukt (Auty, Liebling 2019 prema Ilijić 
2021), zatvorska socijalna klima sačinjena je od različitih elemenata 
koji opisuju kako osuđena lica i zaposleni u ustanovama za izvršenje 
krivičnih sankcija doživljavaju neku zatvorsku jedinicu (Ilijić 2021: 61). 
Kao komponente zatvorske socijalne klime mogu se navesti: bezbed-
nost osuđenih lica i zaposlenih od pretnje nasiljem, zastupljenost te-
rapijske usmerenosti u tretmanu, zadovoljenje potreba osuđenih lica, 
postojanje prilika za usvajanje novih veština i prosocijalnog modela 
ponašanja (Tonkin 2015 prema Ilijić 2021). Moralna i socijalna klima 
predstavlja jedinstvenu odliku svakog pojedinačnog zatvora, pa čak 
i svakog odeljenja u okviru jednog zatvora (Ilijić 2021: 68, Ćopić, Ste-
vanović, Vujičić, 2024: 16).
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Pozitivna moralna i socijalna klima u zatvoru pospešuje dobrobit i bla-
gostanje osuđenih lica, ublažavajući negativne posledice zatvorskih 
deprivacija, olakšavajući prilagođavanje na zatvorske uslove života i 
smanjujući učestalost nasilja (van Ginneken, Nieuwbeerta, 2020 pre-
ma Ćopić, Stevanović, Vujičić, 2024: 15). Zatvorska klima odražava se 
na: odnose osuđenih lica i zaposlenih u zatvoru, mentalno zdravlje 
osuđenih lica, stepen i učestalost ispoljavanja agresije i stopu reci-
divizma (Ilijić, Milićević, Pavićević 2022: 78). Naročito je važno istaći 
da blagostanje osuđenih lica pospešuje proces njihove rehabilitacije 
i socijalne reintegracije tako što im pomaže da prepoznaju i promene 
kritične antisocijalne modele ponašanja, i razviju prosocijalne veštine 
(Ilijić, Pavićević, Milićević 2024: 25). Imajući na umu složenost pojma 
moralne i socijalne klime u zatvorima, može se zaključiti da zaposle-
nima u ustanovama za izvršenje krivičnih sankcija na raspolaganju 
stoji širok spektar načina za njeno poboljšanje, a jedan od metoda 
koji poslednjih godina postaje sve zastupljeniji predstavlja i uključi-
vanje životinja u programe rada sa osuđenim licima.

Programi rada osuđenih 
lica sa životinjama i 
njihov uticaj na kvalitet 
zatvorskog života

Brojna istraživanja pokazuju da različiti vidovi interakcije sa životi-
njama mogu imati blagotvorno i isceljujuće dejstvo na čoveka, te 
da je sámo prisustvo životinja dovoljno da umanji nivo stresa i agre-
sivnosti, pruži podršku i utehu, probudi saosećanje i odgovornost 
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i samopouzdanje i unapredi fizičko i mentalno zdravlje, rezilijent-
nost i blagostanje ljudi (Serpell 2010: 27, Batrićević 2019a, Batrićević 
2021, Dibsie 2023, Szewczyk 2023, Rath 2023, Pavićević, Ilijić, Batriće-
vić 2024: 214, Eaton-Stull et al. 2024). Uz pomoć životinja danas se pri-
menjuju raznovrsni terapeutski programi za prevazilaženje različitih 
problema: posttraumatskog stresnog poremećaja (O’Haire, Guérin, 
Kirkham 2015, Altschuler 2017, Hediger 2021, Arsovski 2024), depresi-
je (Barker, Anand, Best 2003, Arsovski 2024), strahova (Barker, Anand, 
Best 2003, López-Fernández et al. 2024), anksioznosti (Barker, Dawson 
1998, Barker, Anand, Best 2003, Wu, Wei 2023, Arsovski 2024), besa od-
nosno agresivnosti (Mudaly, Graham, Lewis 2014, Jesionowicz 2015, 
Nurenberg et al. 2015), zavisnosti (Contalbrigo et al. 2017, Batrićević 
2020, Poore 2023, Dell et al. 2024), samopovređivanja (Eaton-Stull et 
al. 2024) i teškoća sa učenjem (Giuliani,Jacquemettaz 2017; Pavićević, 
Ilijić, Batrićević 2024: 214).

U skladu s tim, terapeutske životinje sve češće nalaze svoje mesto u 
školama, bolnicama, centrima za dnevni boravak starijih i dece, ali i u 
ustanovama za izvršenje krivičnih sankcija (Pavićević, Ilijić, Batrićević 
2024: 215). Smatra se da je prvi uspešni terapijski program resocija-
lizacije uz pomoć životinja u zatvoru realizovan u Oakwood forenzič-
kom centru, u Ohaju 1975. godine, kada je Dejvid Li (engl. David Lee), 
socijalni radnik na psihijatrijskom odeljenju ove ustanove, primetio 
napredak u tretmanu kod osuđenih lica koja su se starala o jednoj 
povređenoj ptici (Strimple 2003: 72 prema Batrićević 2019b: 20–21). 
Kasnije je u toj ustanovi sprovedeno istraživanje koje je potvrdilo da 
je u krilu zatvora gde su osuđena lica imala pravo da drže kućne lju-
bimce bilo manje nasilnih incidenata, da nije bilo pokušaja samoubi-
stava, kao i da je potražnja za lekovima bila za polovinu manja nego 
u krilu bez životinja (Strimple 2003: 72 prema Batrićević 2019b: 21).
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Program resocijalizacije osuđenih lica sa psima prvi put je sproveden 
u delo 1981. godine u kazneno-popravnom zavodu za žene u državi 
Vašington (Flynn et al. 2019: 3), da bi se postepeno ovakvi programi 
primenjivali širom Sjedinjenih Američkih Država, ali i u drugim ze-
mljama, kao što su, na primer, Velika Britanija (Ormerod 2008, Leo-
nardi 2016: 77), Australija (Humby, Barclay 2018, Huber Social 2020), 
Italija (Contalbrigo et al. 2017, Batrićević 2019b,), Češka (Agence Fran-
ce-Presse 2024), Rumunija (Cristea, Popescu 2019), Holandija (Duin-
dam et al. 2021) i Srbija (Batrićević 2019a, Batrićević 2021). Procenjeno 
je da je do 2016. godine u preko 290 ustanova za izvršenje krivičnih 
sankcija u Sjedinjenim Američkim Državama primenjen neki od pro-
grama rada osuđenih lica sa psima (Cooke, Farrington 2016: 2), dok 
je do 2019. godine ukupan broj takvih programa koji su realizovani 
u Sjedinjenim Američkim Državama, ali i u svetu, porastao na 330 
(Cooke 2019: 37 prema Mamzer 2023: 8).

Programi usmereni na rehabilitaciju i poboljšanje dobrobiti, blagosta-
nja i fizičkog i mentalnog zdravlja osuđenih lica najčešće se realizuju 
uz pomoć životinja kao što su psi (Batrićević 2019a, Batrićević 2021), 
konji (Kruger, Serpell 2006, Bachi 2013, Hemingway, Meek, Hill 2015 
prema Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 215, Batrićević 2020), mačke 
(Sullivan, 2023) i farmske životinje (Payne et al. 2023). Za programe 
rada osuđenih lica sa životinjama na engleskom jeziku koristi se naziv 
„Prison-based Animal Programs“ (Furst 2006, Wheaton 2013, Swyers 
2014, Hemingway, Meek, Hill 2015). Ti programi predstavljaju samo 
jedan od vidova intervencija uz pomoć životinja (engl. Animal Assisted 
Interventions), u koje inače spadaju sve intervencije koje podrazume-
vaju da se životinje organizovano i osmišljeno uključuju u terapeut-
ski proces (Kruger Serpell, 2006: 25, Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 
216): 1) terapija uz pomoć životinja (engl. Animal Assisted Therapy), 
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2) aktivnosti uz pomoć životinja (engl. Animal Assisted Activities), i 3) 
edukacija uz pomoć životinja (engl. Animal Assisted Education) (Batri-
ćević 2019a: 10, Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 216).

Sadržinu programa rada osuđenih lica sa životinjama po pravilu čini 
omogućavanje osuđenim licima da tokom izdržavanja kazne lišenja 
slobode provode određeni deo svog slobodnog vremena sa životinja-
ma, stičući pri tome znanja i veštine potrebne za njihovo dresiranje i 
zbrinjavanje (Bachi 2014: 1; Batrićević 2019a: 65, Pavićević, Ilijić, Batri-
ćević 2024: 217). Takvi programi realizuju se tako što: 1) predstavnici 
organizacija za zaštitu životinja donose životinje (po pravilu pse ili 
mačke) u zatvor kako bi osuđena lica s njima provodila neko vreme 
(Koda et al. 2015 prema Dibsie 2023); 2) osuđena lica zbrinjavaju po-
vređene divlje životinje koje se kasnije vraćaju u prirodno stanište; 
3) osuđena lica brinu o farmskim životinjama (Payne et al. 2023); 4) 
osuđena lica udomljavaju napuštene životinje; 5) osuđena lica uče-
stvuju u dresuri službenih pasa, kako bi ih obučila da postanu psi 
vodiči za slepe i slabovide ili osobe s drugim smetnjama (Minton, Pe-
rez, Miller 2015 prema Dibsie 2023) ili tragači za drogom ili nestalim 
licima; 6) osuđena lica prolaze kroz profesionalnu obuku kroz koju 
stiču znanja, veštine i sertifikate potrebne za staranje o životinjama 
(Batrićević 2019a, Batrićević 2021); 7) osuđena lica obučavaju i socija-
lizuju napuštene pse kako bi povećali njihove šanse za udomljavanje 
(ibid.) i 8) osuđeni obavljaju druge slične aktivnosti u sklopu tako-
zvanih multimodalnih programa (Furst 2006: 413, Batrićević 2019a, 
Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 217)

Programi resocijalizacije osuđenih lica sa životinjama predstavljaju 
način da se premosti jaz između života u zatvoru i života na slobodi 
(Mamzer 2023: 4). Dosadašnja istraživanja potvrdila su da uključivanje 
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životinja u programe resocijalizacije i socijalne rehabilitacije proizvo-
di niz pozitivnih efekata na fizičko i mentalno zdravlje i blagostanje 
osuđenih lica (Batrićević 2019a, Batrićević 2021, Dibsie 2023). Učestvo-
vanje u takvim programima doprinosi jačanju samokontrole, samo-
poštovanja i empatije, pogoduje sticanju socijalnih veština i proso-
cijalnog vezivanja i razvoju emocionalne inteligencije, a povećava i 
zapošljivost osuđenih lica po izlasku na slobodu (više o tome: Cooke, 
Farrington 2016).

Takođe, učestvovanje u programima rada sa životinjama pokazalo se 
veoma efikasnim sredstvom za podsticanje boljeg raspoloženja, za 
unapređenje međuljudskih odnosa i komunikacije na tri nivoa: 1) iz-
među osuđenih lica, 2) između osuđenih lica i zaposlenih u zatvorima 
i 3) između zatvora i društva, odnosno zajednice (Batrićević 2019a: 
80–81, Batrićević 2021: 99). Osim na osuđena lica, takvi programi po-
zitivno se odražavaju i na životinje koje su u njih uključene, naročito 
ako su u pitanju nevlasničke životinje (na primer, psi ili mačke) o ko-
jima inače ne bi imao ko da brine, kao i na zajednicu, u smislu da se 
smanjuje broj napuštenih životinja u okruženju i povećavaju šanse 
za njihovo zbrinjavanje i udomljavanje od strane građana (Cooke, 
Farrington 2016: 3, Batrićević, 2019a: 164–165, Batrićević 2021: 90).

Na osnovu opisanih pozitivnih ishoda, može se pretpostaviti da pro-
grami rada sa životinjama u znatnoj meri unapređuju kvalitet za-
tvorskog života, odnosno moralnu i socijalnu klimu u zatvorima. Po-
boljšanjem moralne i socijalne klime u zatvorima, ti programi imaju 
kapacitet da doprinesu prevenciji recidivizma, s tim što bi trebalo 
sprovoditi još empirijskih istraživanja koja bi to detaljnije ispitala 
(Villafaina-Domínguez et al. 2020). Pri tome treba imati u vidu da je 
još uvek rano donositi uopštene zaključke i praviti predikcije u vezi s 



209

domašajima i delotvornošću tih programa kada je u pitanju smanje-
nje povratništva jer su oni relativno novijeg datuma (Pavićević, Ilijić, 
Batrićević 2024: 229), te njihovi efekti još uvek nisu u dovoljnoj meri 
sistematski proučeni (Corleto 2018: 129).

Primeri dobre prakse 
resocijalizacije 
osuđenih lica kroz 
rad sa životinjama

Kao što je već istaknuto, programi resocijalizacije osuđenih lica kroz 
rad sa životinjama u različitim formama primenjuju se širom sveta, a 
u ovom radu su kao primeri dobre prakse predstavljeni neki od pro-
grama koji se sprovode u Kaliforniji, Australiji, Italiji i Srbiji.

Program rada osuđenih 
lica sa psima iz 
prihvatilišta u Kaliforniji

Program rada osuđenih lica sa psima iz azila za napuštene životinje 
sprovodi se u nekoliko zatvora u Kaliforniji od 2014. godine, u sarad-
nji sa organizacijom za zaštitu životinja Paws For Life K9, koja spaja 
nevlasničke pse koji su u azilu proveli najmanje devet meseci (Bailey 
2023) sa osuđenim licima, radi zajedničke rehabilitacije (Paws For 
Life K9 s.a.). Taj program uspešno se realizuje u nekoliko zatvora u 
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Kaliforniji, a jedan od njih je i državni zatvor u Lankasteru u okrugu 
Los Anđeles, koji spada u ustanove zatvorenog tipa s maksimalnim 
stepenom obezbeđenja (Hamilton 2020). Psi iz azila pružaju podršku 
osuđenim licima tokom izdržavanja kazne, borave pored njih tokom 
obrazovnih i radnih aktivnosti i spavaju pored njih tokom noći (ibid.). 
Osim toga, psi zajedno sa osuđenim licima prolaze kroz intenzivnu 
obuku u trajanju od šest (Bailey 2023) odnosno 10 nedelja (Hamilton 
2020) za pomaganje zaposlenima u hitnim službama i ratnim vetera-
nima sa posttraumatskim stresnim poremećajem (ibid.).

U programu mogu učestvovati samo osuđena lica prema kojima se 
najmanje dve godine nisu primenjivale disciplinske mere, dok je lici-
ma osuđenim zbog zlostavljanja dece ili životinja takva mogućnost 
uskraćena (Bailey 2023). S jedne strane, osuđenim licima se pruža 
prilika da rade nešto čime se mogu ponositi, ona stiču dragocene 
veštine i ostvaruju lični razvoj, dok se, s druge strane, psima omo-
gućava da ih nakon obuke udome ljudi kojima je potrebna njihova 
pomoć, a koji su svoje živote posvetili pomaganju drugima (Hamilton 
2020). Učestvovanje u programu olakšava osuđenim licima da se za-
posle nakon izdržane kazne, ali – što je mnogo važnije za njihovu so-
cijalnu reintegraciju – uči ih kako da pružaju i prihvataju ljubav, kroz 
interakciju s napuštenim psima koje obučavaju da pomažu drugima 
(ibid.). Uzajamno poverenje i poštovanje osnažuje rezilijentnost, kao 
i kapacitete učesnika u programu da vode radostan i svrsishodan 
život (Bailey 2023).

Do marta 2023. godine više od dve stotine osuđenih lica učestvova-
lo je u ovom programu, a preko hiljadu pasa prošlo je kroz obuku i 
steklo novi dom (Bailey 2023). Do pomenutog trenutka, zahvaljujući 
učestvovanju u ovom programu, 39 osuđenih lica ranije je pušteno na 
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slobodu, a njegova primena proširena je na ukupno sedam ustanova 
za izvršenje krivičnih sankcija, uključujući i jednu namenjenu malo-
letnicima (ibid.). Naročito pozitivan aspekt tog programa predstavlja 
i mogućnost uključivanja bivših osuđenih lica, i to u ulozi edukatora 
i rukovodilaca programa (Hamilton 2020.).

„Pups in Prison“ 
program u Australiji

U Australiji se realizuje veliki broj programa resocijalizacije osuđenih 
lica kroz rad s psima – do 2018. godine bilo ih je ukupno 23, a spro-
vedeni su u ukupno šest australijskih država (Humby, Barclay, 2018). 
Jedan od njih je i program pod nazivom Pups in Prison koji se reali-
zuje u kazneno-popravnom zavodu u Južnom Kvinslendu u Australiji 
u saradnji sa organizacijama Serco i Assistance Dogs Australia (ADA) i 
sastoji se u tome da se osuđena lica staraju o psima i da ih dresiraju 
kako bi psi mogli pomagati članovima zajednice kojima je potrebna 
asistencija u svakodnevnim aktivnostima (Huber Social 2020: 3), po-
put osoba sa posttraumatskim stresnim poremećajem, autizmom ili 
invaliditetom (Hewson, 2022). Nevladina organizacija ADA besplatno 
obezbeđuje dresirane pse korisnicima kojima je potrebna njihova 
podrška, ali za obučavanje jednog psa da pomaže osobama sa inva-
liditetom potrebno preko dve godine treninga, i oko 40.000 dolara 
(Huber Social 2020: 4). Zbog toga se na obučenog psa čeka u proseku 
oko dve godine, a ADA ima na raspolaganju više pasa nego što može 
da obuči, te su joj potrebni volonteri koji bi imali dovoljno energije 
i vremena da se posvete dresuri (ibid.) U nedostatku volontera, a 
imajući u vidu pozitivne uticaje koje interakcija sa životinjama ima 
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na osuđena lica u pogledu njihovog samopouzdanja, odgovornosti, 
empatije, rezilijentnosti, socijalnih veština, mogućnosti da učine ne-
što dobro za zajednicu, motivacije itd., ADA je trenere pasa pronašla 
u kazneno-popravnom zavodu u Južnom Kvinslendu (ibid.).

Pups in Prison program otpočeo je 2012. godine, kada je pomenuti 
zatvor bio namenjen isključivo osuđenim licima muškog pola, da bi 
2018. godine bio pretvoren u ženski zatvor, što je dovelo do prošire-
nja programa i na osuđenice (Huber Social 2020: 6). To je važno ako 
se u vidu ima da programi rada s psima ostvaruju naročito pozitivno 
dejstvo na emocionalno i psihičko blagostanje osuđenica, jer su one 
na drugačiji način pogođene zatvorskim deprivacijama nego muškar-
ci, naročito u kontekstu materinstva, odvojenosti od dece i porodice 
(Grover 2024: 19–20).

Za nešto više od deset godina preko 40 pasa prošlo je obuku u okviru 
programa Pups in Prison (Serco 2024). U program su najpre uključiva-
ni psi uzrasta od šest meseci, da bi se kasnije u njega uvodili psi stari 
svega dva meseca (ibid). Kada je u pitanju odabir učesnika, potrebno 
je da se osuđeno lice prijavi za učestvovanje u programu, da bi nakon 
toga bilo podvrgnuto proveri i odabiru koji sprovode zaposleni u za-
vodu i organizaciji ADA (ibid.) Posle 10 nedelja teorijske nastave, osu-
đena lica dobijaju mentora i od njih se očekuje da ispolje posvećenost 
i motivaciju da postanu treneri pasa, a potom dobijaju pse koje će 
dresirati tokom naredne dve godine, pri čemu svaki pas mora imati 
glavnog i pomoćnog trenera (ibid.). Osuđena lica stalno borave s psi-
ma koji su im povereni, a treneri ih posećuju dva puta nedeljno kako 
bi im pružili pomoć (Sadler 2024). Po završenoj obuci, psi se dodeljuju 
korisnicima usluga organizacije ADA, a osuđena lica se nakon izdr-
žane kazne vraćaju u zajednicu s novim znanjima i veštinama (Serco 
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2024), koje im omogućavaju da se zaposle ne samo kao dreseri pasa 
već i u prodavnicama za kućne ljubimce, u salonima za negu pasa i 
na drugim sličnim poslovima (Thompson 2020).

Programi poput ovoga pružaju osuđenim licima osećaj svrhe, što je 
jedna od učesnica objasnila rekavši: „Daje mi razlog da se probudim“ 
(Sadler 2024). Program je koristan kako za osuđena lica koja se obu-
čavaju da dresiraju pse, tako i za osobe kojima se omogućava da brže 
dobiju psa koji će im pomagati u svakodnevnim aktivnostima, ali i za 
osuđena lica koja ne učestvuju u programu ali provode vreme s psima 
i brinu se o njima, za zaposlene u zavodu koji se neretko dobrovoljno 
prijavljuju da pomognu oko pasa i za sve osobe koje čine mrežu po-
drške (Serco 2024). Istraživanje sprovedeno na uzorku osuđenih lica 
koja učestvuju i koja ne učestvuju u programu, kao i korisnici usluga 
ADA koji su dobili pse i oni koji ih čekaju (Huber Social 2020: 11) po-
tvrdilo je da je program Pups in Prison doprineo pozitivnim promena-
ma na planu blagostanja osuđenih lica i korisnika organizacije ADA.

Pri tome se ispostavilo da su najbolji rezultati kod osuđenih lica koja 
su učestvovala u programu postignuti u domenu samopouzdanja, sa-
mopoštovanja, psihičkog zdravlja (pre svega kroz smanjenje osećaja 
stida i krivice), kao i povezanosti s drugima (kroz smanjenje osećaja 
usamljenosti) (Huber Social 2020: 6 i 12). Osim toga, pokazalo se da su 
osuđena lica koja su učestvovala u programu Pups in Prison prestala 
da ispoljavaju agresivno, nedolično, uvredljivo ili autodestruktivno 
ponašanje, kao i da su izrazila veću spremnost da učestvuju i u dru-
gim programima koji se sprovode u zavodu (ibid.: 23) Kod korisnika 
organizacije ADA koji su dobili pse, najznačajniji pozitivni efekti uo-
čeni su u sferi mentalnog blagostanja, smanjenja osećanja tuge i lak-
šeg povezivanja s drugima (Huber Social 2020: 9). Osnovnim uzrokom 



214

poboljšanja blagostanja kod korisnika organizacije ADA smatra se to 
što su oni počeli sebe da sagledavaju u lepšem svetlu i razvili samo-
pouzdanje da učestvuju u društvenim aktivnostima (ibid.: 19).

Pozitivna iskustva iz kazneno-popravnog zavoda u Južnom Kvinslen-
du inspirisala su organizacije Serco i ADA da 2024. godine iniciraju 
novi rehabilitacioni program pod nazivom Clarence Assistance Pups, 
koji se primenjuje u kazneno-popravnom zavodu Clarence takođe u 
Australiji (Serco 2024). Taj program omogućava osuđenim licima da 
tokom izdržavanja kazne rade sa psima uz pomoć profesionalnih dre-
sera iz organizacije ADA, kao i da nastave s takvom vrstom rada na-
kon izdržane kazne, čime se pospešuje njihova socijalna reintegraci-
ja (ibid.). Psi se obučavaju za pružanje pomoći i podrške osobama sa 
posttraumatskim stresnim poremećajem, osobama sa invaliditetom 
i osobama sa autizmom (ibid.).

Uključivanje pasa u terapiju 
osuđenih lica zavisnih od 
opojnih droga u zatvoru „Due 
Palazzi“ u Padovi, Italija

Program rada osuđenih lica s psima koji se sprovodi u zatvoru Due 
Palazzi u Padovi u Italiji osoben je po tome što su njegovi učesnici 
prestupnici zavisni od opojnih droga (Contalbrigo et al., 2017, Batri-
ćević 2020: 68, Poore 2023: 14). Primena takvih programa izuzetno 
je važna ako se ima u vidu da među osuđenim licima postoji znatno 
veći broj zavisnika od opojnih droga nego što je to slučaj sa opštom 
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populacijom, kao i da zavisnost neretko može ugroziti uspešnost re-
socijalizacije (Galassi, Mpofu, Athanasou 2015: 7060).

Uz pomoć vaspitača, psihologa, psihoterapeuta i lekara osuđena lica 
učestvuju u programima odvikavanja koji podrazumevaju psihološku, 
medicinsku i obrazovnu podršku u bezbednom okruženju, čime se 
nastoji smanjiti rizik od njihovog povrata i podstaći njihova socijal-
na reintegracija (Batrićević 2020: 68, Poore 2023: 14). Aktivnosti koje 
čine ovaj program su raznovrsne, a uključuju: edukaciju, radno an-
gažovanje, psihoterapiju, radionice za savladavanje stresa i anksio-
znosti, treninge asertivne komunikacije itd. (Contalbrigo et al., 2017: 
3 prema Batrićević 2020: 68).

Nakon odabira, opservacije i psihodijagnostičke evaluacije osuđenih 
lica, izrađuju se terapeutski programi prema njihovim individualnim 
karakteristikama i potrebama, sprovode se rehabilitacione aktivno-
sti i procenjuju postignuti rezultati (ibid.). Učestvovanje u programu 
odvija se na dobrovoljnoj bazi, s tim što u njemu mogu učestvovati 
samo lica koja nisu alergična na pseću dlaku, koja nemaju predrasu-
de prema psima, koja nisu bila optužena ili osuđena za krivično delo 
ubijanja odnosno zlostavljanja životinja i koja su smeštena u usta-
novu najmanje šest meseci pre otpočinjanja programa (Contalbrigo 
et al., 2017: 5 prema Batrićević 2020: 68).

Program uključuje raznovrsne aktivnosti, poput razgovora s psiho-
terapeutom u individualnoj i grupnoj varijanti, radionice za savlada-
vanje stresa, edukativne i kreativne kurseve i sportske aktivnosti, 
kao i psihoterapijske seanse u koje su uključeni i psi (Contalbrigo et 
al., 2017: 3 prema Batrićević 2020: 69). Psihoterapija uz pomoć pasa 
sprovodi se u skladu s Nacionalnim smernicama za intervencije uz 
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pomoć životinja, a koje se odnose na obučenost psihoterapeuta, pri-
sustvo osobe koja se stara o psu, zdravstveno stanje i ponašanje psa 
itd. (Interventi Assistiti con gli Animali – IAA) (Direzione generale della 
sanità animale e dei farmaci veterinari, 2015 prema Batrićević 2020: 
69). Član tima je i veterinar koji se stara o dobrobiti terapijskih pasa 
i komunicira s njihovim vlasnikom (Contalbrigo et al., 2017: 4 prema 
Batrićević 2020: 69).

Empirijski je potvrđeno da je uključivanje pasa u terapiju osuđenih 
lica zavisnih od opojnih droga u zatvoru Due Palazzi pozitivno uticalo 
na psihičko stanje, raspoloženje i ponašanje osuđenih lica, kao i da je 
intenziviralo terapeutske efekte standardnog programa rehabilitacije 
(Contalbrigo et al., 2017: 10 prema Batrićević 2020: 70). Osobito poziti-
van efekat interakcije osuđenih zavisnika s terapijskim psima sastoji 
se u smanjenju njihove želje za konzumiranjem opojnih droga ali i 
njihove agresivnosti, poremećaja sna, depresije, anksioznosti i stresa 
(Contalbrigo et al., 2017: 10 prema Batrićević 2020: 70, Poore 2023: 14).

Resocijalizacija osuđenih 
lica kroz rad s psima u 
Kazneno-popravnom zavodu 
u Sremskoj Mitrovici

Program zasnovan na resocijalizaciji osuđenih lica kroz rad s napu-
štenim psima primenjuje se u Kazneno-popravnom zavodu u Srem-
skoj Mitrovici (dalje u tekstu: KPZSM) od kraja 2017., odnosno počet-
ka 2018. godine (Batrićević 2019a; Batrićević 2021). U toj ustanovi, 
osuđenim licima omogućeno je da steknu znanja i veštine iz oblasti 



217

dresure pasa kroz rad s napuštenim psima (Batrićević 2019a; Batri-
ćević 2021, Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024). Osobenost programa 
resocijalizacije s psima u KPZSM sastoji se u tome što se oko dve 
stotine pasa s kojima osuđena lica rade stalno nalazi u prihvatilištu 
koje je smešteno u okviru samog zatvorskog kompleksa, što pojed-
nostavljuje organizaciju rada na dnevnom nivou (ibid.). Azil za pse u 
KPZSM poštuje sve standarde dobrobiti životinja propisane relevant-
nim pravnim okvirom.

Učestvovanje u programu je dobrovoljno, a stručni tim zavoda proce-
njuje da li je osuđeno lice podobno za takav oblik rada i da li će se on 
pozitivno odraziti na njegovu resocijalizaciju i socijalnu rehabilitaci-
ju (Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 221–222). Program podrazumeva 
da zaposleni u KPZSM koji poseduju znanja iz oblasti dresure pasa 
obučavaju osuđena lica kako da pse socijalizuju i nauče osnovnim 
komandama (Batrićević 2019a; Batrićević 2021, Pavićević, Ilijić, Batri-
ćević 2024). Nakon završene obuke, psi postaju spremni da ih građani 
udome, čime se doprinosi smanjenju populacije napuštenih životinja 
(Batrićević 2019a: 116–118). Osuđena lica koja učestvuju u programu 
stiču sertifikat o završenoj obuci za rad sa psima, što ih stavlja u po-
voljniji položaj na tržištu rada po izlasku na slobodu, olakšavajući im 
da pronađu legalni izvor prihoda i umanjujući rizik od recidivizma 
(Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 227).

Program je najpre implementiran u poluotvorenom delu zavoda, ali 
je tokom 2019. godine sedam pasa premešteno u njegov zatvoreni 
deo gde borave lica osuđena na duže kazne, koji odlikuju maksimal-
no obezbeđenje, veća ograničenja i viši stepen zatvorskih deprivacija 
u odnosu na poluotvoreni (Batrićević 2021: 9). Terenska istraživanja 
pokazala su da se primena programa rada osuđenih lica s psima u 
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oba odeljenja pozitivno odrazila na međuljudske odnose, kako iz-
među samih osuđenih lica tako i između osuđenih lica i zaposlenih 
u zavodu, ali posredno i na odnose između osuđenih lica i njihovih 
porodica koje su bile upoznate s programom i afirmativno se izrazi-
le o njemu (Batrićević 2021: 163–183, Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 
223). Štaviše, kvalitativno istraživanje je potvrdilo da su pozitivna 
dejstva programa upravo bila najuočljivija na nivou međuljudskih 
odnosa, što se pripisuje ličnim promenama kako osuđenih lica tako 
i zaposlenih u zavodu koje su usledile zahvaljujući interakciji sa živo-
tinjama (Batrićević 2019a, Batrićević 2021).

Budući da se pomenuti međuljudski odnosi reflektuju na celokupan 
kvalitet života u zatvoru, može se zaključiti da program rada sa psima 
svakako pozitivno utiče na njegovu moralnu i socijalnu klimu (Pavi-
ćević, Ilijić, Batrićević 2024: 224). Pri tome treba naglasiti da upitnik 
MQPL još uvek nije primenjivan isključivo na lica koja učestvuju u 
programu rada sa psima tako da se ne može s preciznošću izmeriti 
koliki je doprinos ovih programa unapređenju kvaliteta zatvorskog 
života i njegovih pojedinačnih dimenzija.

Osim toga, primena takvih programa pokazala se kao izuzetno ko-
risna za zajednicu, budući da omogućava da se nezbrinute životinje 
smeste u adekvatan azil, te da ih kasnije udome građani koji dolaze 
u zavod na dane otvorenih vrata (Batrićević 2019a: 116). Time se do-
prinosi promovisanju humanog odnosa zajednice prema napuštenim 
životinjama, ali se istovremeno na simboličan način premošćava jaz 
između osuđenih lica, s jedne strane, i društva, s druge strane, čime 
se sprečava njihova diskriminacija i stvaraju pogodniji uslovi za soci-
jalnu reintegraciju po izlasku na slobodu (Pavićević, Ilijić, Batrićević 
2024: 227).
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Resocijalizacija osuđenih 
lica kroz rad s konjima u 
Kazneno-popravnom zavodu 
u Sremskoj Mitrovici

U poluotvorenom delu Kazneno-popravnog zavoda u Sremskoj Mi-
trovici realizuje se i program resocijalizacije osuđenih lica kroz rad s 
konjima (Batrićević 2020: 57). Kao i u slučaju rada sa psima, učestvo-
vanje u programu je dobrovoljno, a potrebno je i da vaspitači procene 
da su osuđena lica sposobna i podobna da u njemu učestvuju (ibid.). 
Konji borave u štalama i na hipodromu u okviru zavoda, gde je i ko-
vačka radionica, tako da osuđena lica ne moraju napuštati ustanovu 
kako bi učestvovali u programu (ibid). Mahom su u pitanju bivši tr-
kači koji više ne mogu da se takmiče zbog starosti ili povreda, konji 
o kojima vlasnici više nisu mogli da brinu, ali ima i onih što su poklo-
njeni ustanovi (ibid). Kao i u odnosu na pse, i u pogledu konja javlja 
se nastojanje da se osim resocijalizaciji osuđenih lica programom 
doprinese i unapređenju i humanizaciji odnosa prema životinjama 
(Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 232).

Program podrazumeva paralelno sticanje osnovnih teorijskih znanja 
iz oblasti konjarstva prema prilagođenom programu Poljoprivrednog 
fakulteta Univerziteta u Beogradu i savladavanje praktičnih veština iz 
potkivačkog zanata (Batrićević 2020: 58). Edukacija se sprovodi u ma-
njim grupama, najviše u vidu radionica, demonstracija i praktičnog 
rada, a ima za cilj da osposobi učesnike da po izlasku na slobodu rade 
u potkivačkim radionicama, najpre kao šegrti te potom i samostal-
no ukoliko steknu potrebnu opremu (ibid.). Celokupna obuka traje 
oko godinu dana, a polaznici stiču sertifikat o završenom kursu za 
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negovatelja sportskih konja i osnove potkivanja, što im može olak-
šati zapošljavanje nakon izdržane kazne. Time se svakako nastoji 
smanjiti verovatnoća povrata (Batrićević 2020: 59). Trajanje obuke 
može predstavljati ograničenje, u smislu da se može desiti da tokom 
pomenutog perioda od godinu dana neki od učesnika dobiju uslovni 
otpust i napuste ustanovu pre završetka kursa (ibid.).

Učestvovanje osuđenih lica u programu rada s konjima veoma se 
pozitivno odrazilo na njihovo blagostanje i psihičko stanje, čineći ih 
smirenijim, jačajući kod njih poverenje, saosećanje, osećaj odgovor-
nosti za druge i ublažavajući agresivnost i napetost (Batrićević 2020: 
63). Osuđena lica potvrdila su da im provođenje vremena s konjima i 
izmeštanje iz svakodnevnog zatvorskog okruženja olakšava podno-
šenje zatvorskih deprivacija, a poboljšanje međuljudskih odnosa i 
komunikacije primećeno je kako između osuđenih lica tako i između 
osuđenih i zaposlenih u zavodu (Batrićević 2020: 63, Pavićević, Ilijić, 
Batrićević 2024: 238). Zahvaljujući prirodi rada s konjima, u ovom pro-
gramu došao je do izražaja timski rad svih polaznika, podstaknuta je 
razmena znanja i veština i razvijena atmosfera podsticaja i podrške 
(Batrićević 2020: 63, Pavićević, Ilijić, Batrićević 2024: 239). Značajnu 
ulogu u tome imali su i demonstratori – dva osuđena lica koja su već 
završila prethodni program obuke za rad s konjima i koja su poma-
gala predavačima da nova znanja približe učesnicima u programu i 
prenosila svoja iskustva drugim polaznicima (ibid.).

Dokumentarne fotografije rada osuđenih lica s konjima koje je autor 
ovog rada napravio za potrebe istraživanja 2020. godine, odštampao 
i podelio osuđenim licima, doprinele su tome da se njihove porodice 
upoznaju s programom, te da im pruže podršku i ohrabrenje (ibid.). 
Naime, osuđena lica su prilikom poseta i odsustva pokazivala svojim 
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porodicama fotografije na kojima je prikazan njihov rad s konjima, 
što je izazvalo veoma pozitivne reakcije i dalje ih učvrstilo u nameri 
da istraju i ostanu u programu (ibid.).

Zaključak: praktične 
implikacije, prednosti 
i izazovi resocijalizacije 
osuđenih lica kroz 
rad sa životinjama

Dosadašnja praktična primena saznanja o pozitivnim dejstvima in-
terakcije između ljudi i životinja potvrdila je da interakcija osuđenih 
lica sa životinjama proizvodi mnoge blagotvorne efekte kako na njih 
same tako i na zaposlene u zavodima za izvršenje krivičnih sankci-
ja, životinje uključene u programe resocijalizacije i čitavu zajednicu. 
U prilog tome govori veći broj istraživanja pomenutih u ovom radu. 
Prisustvo životinja i interakcija s njima nesporno poboljšava moralnu 
i socijalnu klimu u zatvorima, odnosno unapređuje percipirani kvali-
tet zatvorskog života. Pionirska istraživanja sprovedena u toj oblasti 
ukazuju na to da se napredak pre svega odražava na odnose između 
osuđenih lica međusobno i između osuđenih lica i zaposlenih u zavo-
du, što je izuzetno važno za uspešnu primenu tretmana i prevenciju 
povratništva. Reči osuđenih lica potvrđuju da ona uz pomoć životinja 
lakše prevazilaze zatvorske deprivacije, razvijaju kvalitetnije među-
ljudske odnose, empatiju i odgovornost, slabije ispoljavaju agresiju, 
ređe pribegavaju zloupotrebi psihoaktivnih supstanci i pokazuju veće 
interesovanje za učestvovanje u drugim programima rada.
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Istovremeno, životinje koje učestvuju u takvim programima imaju 
ulogu svojevrsnog mosta između zatvora s jedne strane i ostatka 
društva s druge strane, pogotovo kada se one dresiraju radi udo-
mljavanja ili pomaganja osobama kojima je to potrebno. Na taj na-
čin, one postaju posrednici između osuđenih lica i zajednice, dopri-
noseći prevazilaženju stigmatizacije, marginalizacije i diskriminacije 
prestupnika po izlasku na slobodu. Osim toga, primena tih programa 
ima i svoju praktičnu stranu koja se sastoji u povećavanju zapošljivo-
sti osuđenih lica nakon izdržane kazne, čime se nastoji smanjiti rizik 
od njihovog vraćanja kriminalnom ponašanju. Istovremeno, naročito 
kada su u pitanju programi rada s napuštenim psima, doprinosi se 
promovisanju humanog odnosa društva prema životinjama i sma-
njuje se broj nevlasničkih životinja na ulicama, što je korisno kako 
za njihovu dobrobit tako i za građane.

Iako se zbog navedenih prednosti ti programi sve šire primenjuju, 
može se postaviti pitanje da li i u pogledu njih postoje određena 
ograničenja i dileme. Tako se, na primer, može postaviti pitanje op-
timalnog trajanja tih programa. S jedne strane, učesnici u programi-
ma po pravilu izražavaju želju da oni traju duže, dok s druge strane 
to objektivno nije moguće kako zbog potreba životinja koje u njima 
učestvuju tako i zbog trajanja njihovih kazni. Tako je na primer, u slu-
čaju programa rada s konjima u KPZSM, istaknuto da njegovo trajanje 
od skoro godinu dana može predstavljati prepreku da ga osuđena 
lica završe, budući da neka bivaju puštena na slobodu pre njego-
vog okončanja (Batrićević, 2020). Takođe, može se postaviti i pitanje 
emotivnog vezivanja osuđenih lica za životinje, do kojeg nesporno 
dolazi tokom programa i koje u znatnoj meri otežava njihov rastanak 
kada se program završi i životinje budu udomljene ili date osobama 
koje imaju potrebu za njihovom podrškom. U slučaju osuđenih lica 
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u KPZSM koja su radila sa psima, taj problem je donekle rešen tako 
što je nekolicini njih omogućeno da nakon izlaska na slobodu udome 
psa s kojim su radili (Batrićević, 2019a).

Kao jedan od izazova može se sagledati i postpenalni prihvat osu-
đenih lica koja su učestvovala u programima, odnosno pitanje da li 
će i kako ona uspeti da se nakon izdržane kazne zaposle na radnom 
mestu koje podrazumeva rad sa životinjama. Naime, poslodavci ne-
retko imaju predrasude prema osuđenim licima, što čini da se ona 
suočavaju s diskriminacijom na tržištu rada (Knežić 2017: 194), a to 
im otežava zaposlenje u bilo kojoj struci, uključujući i one koje pod-
razumevaju rad sa životinjama. Taj izazov može se rešiti na način koji 
je primenjen u Kaliforniji, gde se bivša osuđena lica koja su prošla 
obuku za rad sa psima mogu uključiti u isti taj program rada, ali u 
ulozi edukatora i rukovodilaca programa.

Konačno, treba istaći da dobrobit, zdravlje i blagostanje životinja koje 
učestvuju u resocijalizaciji osuđenih lica u svakom trenutku moraju 
biti u potpunosti ispoštovani, u skladu s relevantnim međunarodnim i 
nacionalnim pravnim okvirom. U tom kontekstu treba naročito voditi 
računa o tome da se u program rada sa životinjama ne uključuju lica 
koja su ranije osuđivana zbog krivičnog dela ubijanja i zlostavljanja 
životinja, budući da bi se time ugrozila bezbednost životinja.

Kao što je već istaknuto, još uvek ne postoji dovoljno obimna i siste-
matična empirijska građa koja bi omogućila da se sa apsolutnom 
sigurnošću govori o pozitivnim efektima resocijalizacije uz pomoć 
životinja na prevenciju recidivizma, premda postoje određene indicije 
da bi ona u tom procesu mogla imati značajnu ulogu, naročito zato 
što poboljšava kvalitet zatvorskog života, to jest moralnu i socijalnu 
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klimu zatvora. Potrebno je kontinuirano pratiti ovakve programe i 
vladanje lica koja su u njima učestvovala, pre i tokom programa i, 
ukoliko je moguće nakon izlaska na slobodu makar u smislu vođe-
nja evidencije o tome da li je neko lice koje je povratnik prethodno 
bilo uključeno u njih. Time bi se, zahvaljujući longitudinalnim istra-
živanja, mogao proceniti njihov stvarni doprinos prevenciji povrata, 
a do tada svakako treba nastojati da se resocijalizacija kroz rad sa 
životinjama omogući u što većem broju ustanova, imajući u vidu da 
se ona pozitivno odražava na kvalitet života kako zaposlenih u zatvo-
rima tako i osuđenih lica.
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